
-ร่าง- 
รายงานการประชุม 

คณะอนุกรรมการด้านการประชุมคณะมนตรีที่ปรึกษาของสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
ว่าด้วยยาเสพติดอันตราย ครั้งที่ ๒ 

ครั้งที่ ๑/๒๕๖๒ 
วันพุธที่ ๙ มกราคม ๒๕๖๒ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 

ณ ห้องประชุมกรรมาธิการ หมายเลข ๑๐๔ อาคารรัฐสภา ๒ 
--------------------------- 

 
 

ผู้มาประชุม 
 

 ๑. พลอากาศเอก ชูชาติ  บุญชัย - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
    ประธานคณะอนุกรรมการ 
 ๒. นายเจริญศักดิ์  ศาลากิจ - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
   - อนุกรรมการ   
 ๓. นางสาวจินตนันท์ ชญาต์ร ศุภมิตร - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
   - อนุกรรมการ  
 ๔. นางสาวสิริมา  ศุภลักษณ์ - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
    ส านักงานคณะกรรมการป้องกัน 
    และปราบปรามยาเสพติด  
   - ผู้แทนเลขาธิการคณะกรรมการป้องกัน 
    และปราบปรามยาเสพติด 
   - อนุกรรมการ 
 ๕. นายแพทย์อัครพล  คุรุศาสตรา - ผู้อ านวยการกลุ่มแผนงาน 
    ส านักบริหาร 
    กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ 
    กระทรวงสาธารณสุข 
   - ผู้แทนปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
   - อนุกรรมการ 
 ๖. พลต ารวจตรี ชาตรี  ไพศาลศิลป์ - รองผู้บัญชาการต ารวจปราบปรามยาเสพติด
   - ผู้แทนผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติ 
   - อนุกรรมการ 
 ๗. นางสาวอนีสสา  นาคเสวี - นักการทูตปฏิบัติการ 
    กองการเมืองและความม่ันคง 
    กรมอาเซียน 
    กระทรวงการต่างประเทศ 
   - ผู้แทนอธิบดีกรมอาเซียน 
   - อนุกรรมการ 
 



 
 

- ๒ - 

 
 
 ๘. นายธานินทร์  คงยั่งยืน - เจ้าหน้าที่งานในพระองค ์
    นิติกร ระดับ ๘ 
    กองนิติการ  
    ส านักงานองคมนตรี 
   - ผู้แทนประธานกรรมการมูลนิธิโครงการหลวง 
   - อนุกรรมการ 
 ๙. นางพรพิศ  เพชรเจริญ - รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
    ควบคุมก ากับดูแลด้านต่างประเทศ 
   - อนุกรรมการ 
 ๑๐. นางสาวสตีจิตร  ไตรพิบูลย์สุข - ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
   - อนุกรรมการ 
 ๑๑. นายสราวุธ  ช้างแก้ว - ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานพิธีการทูต 
   - ผู้แทนผู้อ านวยการส านักความสัมพันธ์- 
    ระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
   - อนุกรรมการ 
 ๑๒. นางบุณฑริกา  ชุณหะนันทน์ - ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
   - อนุกรรมการและเลขานุการ 
 ๑๓. นายจิรัฏฐิ์ศากร  ทิพยรักษ ์ - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
   - อนุกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 
 ๑๔. นางสาวอุทุมพร  มีเจริญ - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
   - อนุกรรมการและผู้ช่วยเลขานุการ 
 
ผู้ลาประชุม 
 

 ๑. พลเอก ธนเกียรติ  ชอบชื่นชม - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
   - รองประธานคณะอนุกรรมการ 



 
 

- ๓ - 

 ๒. ศาสตราจารย์คลินิกนิเวศน์  นันทจิต - สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
   - อนุกรรมการ 
 ๓. นายศุภชัย  เอ่ียมสุวรรณ - ผู้ว่าราชการจังหวัดเชียงใหม่ 
   - อนุกรรมการ 
 
ผู้เข้าร่วมการประชุม 
 

 ๑. พันเอก บรรณกร  วงษ์สุวรรณ - รองผู้อ านวยการกองยุทธการ 
    หน่วยบัญชาการทหารพัฒนา 
    กองบัญชาการกองทัพไทย 
 ๒.  นายนที  เจียมเจริญ - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๓.  นางสาวอิศราพร  พร้อมเพรียงพันธุ์ - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๔.  นายภราดร  อารวรรณ - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๕.  นายสฤษฎิ์พล  สตะเวทิน - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๖. นางสาวจิราพร  มากเจริญ - เจ้าพนักงานธุรการอาวุโส 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๗.  นางสาวอัชราภรณ์  ค ามาสุข - เจ้าพนักงานธุรการช านาญงาน 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๘.  นางสาวฎาพร  อาจหาญ - เจ้าหน้าที่งานในพระองค ์
    นิติกร ระดับ ๖ 
    กองนิติการ  
    ส านักงานองคมนตรี 



 
 

- ๔ - 

 ๙.  นางสาวมิ่งขวัญ  ธนเศรษฐการ - เภสัชกรช านาญการ  
    ศูนย์อ านวยการป้องกันและปราบปราม- 
    ยาเสพติด 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๑๐.  นางสาววริษฐา  บ่อเกิด - นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ 
    ส านักการต่างประเทศ 
    ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปราม- 
    ยาเสพติด 
 ๑๑.  นายกิติพงษ์  เมธารัตนากร - นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ 
    ส านักการต่างประเทศ 
    ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปราม- 
    ยาเสพติด 
 ๑๒.   นายชวิน  วรรณภูมิ - นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ 
    กลุ่มงานสมัชชารัฐสภาอาเซียน 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 ๑๓.  นายคณน  สุขพรชัยรัก - นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ 
    กลุ่มงานสหภาพรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
    ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 
 

ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
 

 พลอากาศเอก ชูชาติ บุญชัย สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ประธานคณะอนุกรรมการด้าน
การประชุมคณะมนตรีที่ปรึกษาของสมัชชารัฐสภาอาเซียนว่าด้วยยาเสพติดอันตราย ครั้งที่ ๒ ประธานใน
ที่ประชุม แจ้งต่อที่ประชุมว่า ตามท่ีคณะอนุกรรมการด้านการประชุมคณะมนตรีที่ปรึกษาของสมัชชารัฐสภา-
อาเซียนว่าด้วยยาเสพติดอันตราย ครั้งที่ ๒ ได้มีการประชุมครั้งแรกกันไปแล้วเมื่อเดือนธันวาคม ในวันนี้จึงได้
เชิญอนุกรรมการฯ ทุกท่านมาร่วมประชุมเพ่ือรายงานผลความคืบหน้าเกี่ยวกับการเตรียมการในด้านต่าง ๆ 
และพิจารณาสารัตถะของการประชุม  
 

 ที่ประชุมมีมติ รับทราบ   
 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองรายงานการประชุมคณะอนุกรรมการด้านการประชุมคณะมนตรีที่ปรึกษาของ
สมัชชารัฐสภาอาเซียนว่าด้วยยาเสพติดอันตราย ครั้งที่ ๒ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๑  

 

 ที่ประชุมมีมติ รับรองรายงานการประชุมฯ โดยมีการแก้ไขค าผิด ดังนี้ 
 

 - หน้า ๖ บรรทัดที่  ๒๗ แก้ไขจาก “เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร” เป็น “รองเลขาธิการสภา
ผู้แทนราษฎร”  



 
 

- ๕ - 

 - หน้า ๗ บรรทัดที่ ๑๓ แก้ไขจาก “วันจันทร์ที่ ๑๒ มีนาคม ๒๕๖๒” เป็น วันอังคารที่ ๑๒ 
มีนาคม ๒๕๖๒” บรรทัดที่ ๑๘ แก้ไขจาก “วันอังคารที่ ๑๓ มีนาคม ๒๕๖๒” เป็น “วันพุธที่ ๑๓ มีนาคม 
๒๕๖๒” 
 - หน้า ๘ บรรทัดที่ ๒๔ แก้ไขจาก “วันพุธที่ ๑๔ มีนาคม ๒๕๖๒” เป็น “วันพฤหัสบดีที่ ๑๔ 
มีนาคม ๒๕๖๒” 
 - หน้า ๙ บรรทัดที่ ๑๓ แก้ไขจาก “วันพฤหัสบดีที่ ๑๕ มีนาคม ๒๕๖๒” เป็น “วันศุกร์ที่ ๑๕ 
มีนาคม ๒๕๖๒” 
 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องเพื่อทราบ 
 

 ความคืบหน้าการด าเนินการประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
 

 ฝ่ายเลขานุการ ได้แจ้งให้ที่ประชุมทราบว่า หลังจากที่ได้มีการประชุมคณะอนุกรรมการฯ เมื่อ
วันที่ ๑๙ มกราคม ๒๕๖๑ แล้ว ฝ่ายเลขานุการได้ประสานงานกับท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่ได้รับ
มอบหมายจากที่ประชุมให้ปฏิบัติหน้าที่คณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และสุดท้ายมีข้อสรุปดังนี้ 
 

๑. นางสาวจินตนันทน์ ชญาต์ร ศุภมิตร เป็นหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๒. ศาสตราจารย์คลินิกนิเวศน์ นันทจิต เป็นผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
๓. นายเจริญศักดิ์ ศาลากิจ เป็นผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

 

 ทั้งนี้ พลอากาศเอก ชูชาติ บุญชัย ในฐานะประธานคณะอนุกรรมการฯ ได้น ารายงานการประชุม
คณะอนุกรรมการฯ ครั้งที่ ๑ และองค์ประกอบคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติกราบเรียนเสนอต่อ
ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพ่ือโปรดทราบและพิจารณาให้ความเห็นชอบแล้ว 
 

 ที่ประชุมมีมติ รับทราบ 
 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องเพื่อพิจารณา 
 

 ๔.๑  การเชิญองค์กรระหว่างประเทศเข้าร่วมการประชุม AIPACODD ครั้งที่ ๒ 

 

 ที่ประชุมได้ร่วมกันพิจารณาเกี่ยวกับความเหมาะสมในการเชิญหน่วยงานระหว่างประเทศ ได้แก่ 
๑) ผู้แทนจากส านักงานป้องกันยาเสพติดและปราบปรามอาชญากรรมแห่งสหประชาชาติ (United Nations 
Office on Drugs and Crime: UNODC) ซึ่งเป็นหน่วยงานสหประชาชาติที่ประสานงานกิจกรรมควบคุมยาเสพติด
ระหว่างประเทศ และ ๒) ผู้แทนจากเจ้าหน้าที่อาวุโสด้านยาเสพติดอาเซียน (ASEAN Senior Officials on Drug 
Matters : ASOD) ซึ่งเป็นหน่วยงานหลักของอาเซียนที่มีหน้าที่รับผิดชอบด้านการจัดการปัญหายาเสพติด โดย
อนุกรรมการส่วนใหญ่ได้กล่าวสนับสนุนให้เชิญผู้แทนจากทั้ง ๒ หน่วยงานเข้ามาร่วมด้วย เนื่องจากเป็น
หน่วยงานระหว่างประเทศที่มีความเกี่ยวข้องกับด้านยาเสพติดโดยตรงซึ่งจะเป็นประโยชน์อย่างมากกับ
การประชุมในครั้งนี ้   
  

 ที่ประชุมมีมติ เห็นชอบให้เชิญ 
 

 ๑) ผู้แทนจากส านักงานป้องกันยาเสพติดและปราบปรามอาชญากรรมแห่งสหประชาชาติ 
(United Nations Office on Drugs and Crime: UNODC)  
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 ๒) ผู้แทนจากเจ้าหน้าที่อาวุโสด้านยาเสพติดอาเซียน (ASEAN Senior Officials on Drug 
Matters : ASOD)  
  

 ๔.๒  สารัตถะการประชุม 

 

 ๔.๒.๑ ร่างข้อมติว่าด้วยการพัฒนาทางเลือกเพื่อมุ่งสู่ประชาคมอาเซียนปลอดยาเสพติด 
 

 ฝ่ายเลขานุการ ไดน้ าเสนอแนวคิดเกี่ยวกับร่างข้อมติต่อที่ประชุมว่า แนวคิดหลักที่จะน าเสนอคือ 
การพัฒนาทางเลือกเพ่ือมุ่งสู่ประชาคมอาเซียนปลอดยาเสพติด เนื่องจากเป็นทฤษฎีที่ประสบความส าเร็จจาก
โครงการพระราชด าริต่าง ๆ และแนวทางการพัฒนาทางเลือกนี้ยังมีจุดมุ่งหมายให้แต่ละประเทศน าแนวทางที่
ตนมีความถนัด ซึ่งไม่จ ากัดเฉพาะด้านการเกษตรไปปรับใช้ให้เหมาะสมกับสถานการณ์ภายในประเทศของแต่
ละประเทศได้ นอกจากนี้ ประธานฯ ได้แสดงความกังวลเกี่ยวกับกฎหมายกัญชาของไทย โดยกล่าวว่าฝ่ายไทย
ควรเตรียมค าตอบเอาไว้ให้พร้อมหากว่าจะมีประเทศใดยกประเด็นนี้ขึ้นมาสอบถามในที่ประชุม  
  

 ที่ประชุมมีมติ ดังนี้ 
 

 ๑) มอบหมายให้อนุกรรมการทุกท่านน าร่างข้อมติกลับไปพิจารณาและส่งความคิดเห็นกลับมาที่
ฝ่ายเลขานุการในกรณีที่เห็นควรให้มีการแก้ไขเพ่ิมเติม เพ่ือน าเข้าสู่การพิจารณาครั้งต่อไป 
 ๒) มอบหมายให้ส านักงาน ป.ป.ส. เป็นผู้จัดท าค าชี้แจงเกี่ยวกับกฎหมายกัญชาของประเทศไทย 
     

 ๔.๒.๒ รายงานสถานการณ์ด้านยาเสพติดของประเทศไทย 
 

 ผู้แทนจากส านักงานเลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) ได้
รายงานว่าขณะนี้ส านักงาน ป.ป.ส. อยู่ระหว่างเริ่มจัดท ารายงานสถานการณ์ด้านยาเสพติดของประเทศไทย
ในช่วงปีที่ผ่านมาโดยจะเน้นเนื้อหาด้านการพัฒนาทางเลือกเพ่ือให้สอดคล้องกับแนวคิดหลักและร่างข้อมติของฝ่าย
ไทย และเมื่อจัดท าข้อมูลเสร็จสมบูรณ์แล้วจะน าส่งให้ฝ่ายเลขานุการในโอกาสแรก นอกจากนี้ นางสาวจินตนันท์ 
ชญาต์ร ศุภมิตร ได้ให้ความเห็นเพ่ิมเติมว่า การน าเสนอรายงานดังกล่าวควรจัดท าในรูปแบบ Powerpoint เพ่ือให้
มีความน่าสนใจเพ่ิมขึ้น  

 

 ที่ประชุมมีมติ มอบหมายให้ส านักงาน ป.ป.ส. จัดท าไฟล์ข้อมูลเพ่ิมเติมในรูปแบบของ 
Powerpoint ประกอบการน าเสนอรายงานฯ 
  

 ๔.๓ การเดินทางไปส ารวจสถานที่จัดการประชุมและศึกษาดูงาน ณ จังหวัดเชียงใหม่ 
 

 ฝ่ายเลขานุการ น าเสนอต่อที่ประชุมเกี่ยวกับรูปแบบของการศึกษาดูงานเพ่ือเตรียมความพร้อม
ว่า ในวันแรกคณะเดินทางจะประชุมร่วมกับจังหวัดเชียงใหม่ในช่วงเช้า จากนั้นในช่วงบ่ายจะไปดูสถานที่
จัดการประชุม ณ โรงแรม เลอ เมอริเดียน เชียงใหม่ พร้อมประชุมกับผู้บริหารและเจ้าหน้าที่ของโรงแรม ส่วน
ในวันที่สองจะเดินทางไปยังสถานีเกษตรหลวงอินทนนท์ รวมก าหนดการ ๒ วัน ๑ คืน ซึ่งฝ่ายเลขานุการได้
ประสานกับทางจังหวัดและหน่วยงานท้องถิ่นไว้เรียบร้อยแล้ว ทั้งนี้ ขอให้ที่ประชุมพิจารณาก าหนดตัวบุคคลเพ่ือ
ร่วมเป็นคณะส ารวจและวันเวลาในการเดินทางไปส ารวจสถานที่ ณ จังหวัดเชียงใหม่  
  

 ที่ประชุมมีมติ 
 

 ๑) ก าหนดวันเดินทางไปส ารวจสถานที่เป็นวันอังคารที่ ๒๙ และวันพุธที่ ๓๐ มกราคม ๒๕๖๒ 
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 ๒) เห็นชอบให้อนุกรรมการทุกท่านเข้าร่วมเป็นคณะเดินทาง โดยขอให้แต่ละหน่วยงานส่งรายชื่อ
ผู้แทนหน่วยงานละ ๑ ท่าน ทั้งนี้ ขอให้ฝ่ายเลขานุการสอบถามความสะดวกของแต่ละท่านก่อน 
 

 ๔.๔ การจัดท าของที่ระลึกการประชุม 

  

 ประธานฯ ได้แสดงความกังวลเกี่ยวกับอากาศร้อนในช่วงเดือนมีนาคมซึ่งอาจส่งผลกับบรรยากาศ
ของการศึกษาดูงานของคณะผู้แทน โดยเห็นว่าควรเปลี่ยนแปลงของที่ระลึกจากแก้วน้ าเก็บอุณหภูมิไปเป็น
หมวกส าหรับใส่กันแดดในระหว่างการศึกษาดูงานจะเหมาะสมมากกว่า 
 

 ที่ประชุมมีมติ ให้เปลี่ยนของที่ระลึกจากแก้วน้ าเก็บอุณหภูมิเป็นหมวก และมอบหมายให้ฝ่าย
เลขานุการไปหาข้อมูลเพิ่มเติม 
  

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องอ่ืน ๆ   
 

 ฝ่ายเลขานุการ แจ้งต่อที่ประชุมว่า การส่งหนังสือเชิญไปยังประเทศสมาชิกจะต้องมีข้อมูลทั่วไป
ส่งไปด้วย ซึ่งขณะนี้ยังขาดข้อมูลในส่วนของการดูแลคณะผู้แทน ณ สนามบินสุวรรณภูมิ และสนามบินดอนเมือง 
นายสราวุธ ช้างแก้ว ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานพิธีการทูต จึงแจ้งต่อที่ประชุมว่า กลุ่มงานพิธีการทูตจะจัด
เจ้าหน้าที่คอยดูแลและอ านวยความสะดวกให้กับคณะผู้แทนเกี่ยวกับเรื่องพิธีการต่าง ๆ ภายในบริเวณอาคาร
สนามบินทั้งสองแห่ง ได้แก่ การเปลี่ยนเครื่อง การต่อเครื่อง การตรวจลงตรา แต่ไม่รับผิดชอบในกรณีที่คณะ
ผู้แทนเข้ามาแวะพักในกรุงเทพมหานครก่อนการเดินทางไปจังหวัดเชียงใหม่  
 

 ที่ประชุมมีมติ รับทราบ 
 

ปิดประชุม เวลา ๑๔.๓๐ นาฬิกา 
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